

DIARIO DE LA MARINA

PERIÓDICO INDEPENDIENTE

Redacción y Admón.: Peligros, 3. :. Teléfono, 29-31

Director, Alfonso Ruiz de Grijalba

Madrid, 17 de septiembre de 1925

Gerente, Manuel Montilla y García

AÑO LVII. :. Número 10.861

LA LUCHA EN MARRUECOS

La acción de Francia y España

Información desde Melilla.—Las guardias rebeldes.—Las fiestas de Sidi Amaran. Heridos.—Buques que regresan.—Material para Alhucemas.

MELILLA 17.—Los confidentes que llegan del campo rebelde dicen que en uno de estos días serán retiradas las guardias que existen en Azru y Drius, pues en la pasada noche los rebeldes se negaron a dar los hombres que les correspondían para dicho servicio.

De Beni-Urriaguel comunican que aquella región presenta estos días un triste aspecto, pues los moradores han huido al interior, obligados por los bombardeos de la aviación y de la escuadra.

Se sabe que los jefes de la cabila de Metalza han celebrado una reunión para tratar de la actitud que adoptarán en lo sucesivo ante los avances de las tropas francesas y españolas.

Se han celebrado las fiestas que anualmente tienen lugar en el morabo de Sidi Amaran, de la cabila de Uad Setub.

Ingresaron en los hospitales, heridos en actos del servicio, los soldados Bonifacio Rodríguez, del batallón de Badajoz; Claudio Moreno, de Alhucemas, y Miguel Palomino, de Wad-Rás.

En un accidente de moto resultó herido el teniente de la Princesa señor Sanz Miján.

Sufre la fractura del húmero derecho. Su estado es de gravedad.

Procedentes de Cala llegaron los barcos de la Transmediterránea «Jorge Juan», «Roméu» y «Aragón», que vienen para repostarse de agua, carbón y víveres, y seguidamente regresarán a dicho lugar.

Continúa el levante dificultando las operaciones de descarga de material en Cala Cebadilla.

Hasta que amaine ha aplazado su salida para Cartagena el destructor «Alcedo», donde reparará averías.

En la Comandancia de Ingenieros se han recibido ya proyectores, que se exalarán a la isla de Alhucemas, para desde allí descubrir las guaridas de los grupos rebeldes.

La escuadrilla aérea del infante don Alfonso.—Posiciones hostilizadas.—Emplazamientos y obras militares.—El accidente de un legionario.

MELILLA 17.—La escuadrilla que manda el infante don Alfonso y los «hidros» franceses y españoles, bombardearon Yebel Malmusi y causaron bajas al enemigo, que se hallaba custodiando ganado por aquellas barrancadas.

Varios aparatos descendieron y ametrallaron a los rebeldes, mientras otros reconocían las inmediaciones de Yebel Kudia, Issen Lassen y Dar Mizian.

Grupos enemigos hostilizaron Sidi Messaud, Afarum, Torreta y blocaos inmediatos.

Las guarniciones se defendieron y causaron bajas al enemigo.

Desde Tizzi Azza Norte y Principal se hizo fuego de cañón contra grupos rebeldes.

Por noticias de Morro Nuevo se sabe que los Ingenieros han terminado los trabajos de construcción de parapetos y han cercado la posición.

Cerca de la playa se han instalado las tiendas del hospital móvil.

Han sido trasladadas a Morro Nuevo las baterías que se habían desembarcado en la playa, las cuales ya han comenzado a funcionar en unión de los cañones cogidos a los moros en la ocupación.

También los Ingenieros construyen un camino desde la playa a la posición.

La noche del domingo y la del lunes funcionaron los proyectores y fueron disparados cohetes luminosos, con objeto de descubrir los grupos que hostilizaban Morro Nuevo.

Los jarqueños de Solimán han cogido otro prisionero que hostilizaba desde una huerta.

Se ha observado que el enemigo hostiliza hasta las dos de la madrugada y se retiran a dicha hora, para que no los sorprenda el día y puedan ser descubiertos.

Tres legionarios han conseguido extraer a un compañero, llamado Leoncio, que se había caído a una cueva existente en la playa, donde permaneció dos días sin comer.

Uno de los salvadores es corneta del Tercio, y fué invitado a comer por el comandante de un buque de guerra.

Una batería ha sido instalada en el lugar que ocupa el Tercio, y otra donde están los jarqueños de Muñoz Grande y Solimán.

Delante del parapeto donde se halla el Tercio presta servicio en un aduar parte de la jarca de Varela.

Dicen los legionarios que mientras ellos cantan el himno del Tercio, los rebeldes chillan, imitando unas veces a los lobos y otras a los perros y chacales.

La columna del coronel Dolla.—Telegrama a Sanjurjo.—El temporal en Alhucemas.—Aparición de dos cadáveres.

MELILLA 17.—La columna del coronel Dolla efectuó un reconocimiento y descubrió grupos rebeldes en las inmediaciones de Bufarcut.

Sostuvo con el enemigo un ligero tiroteo.

El general jefe, al llegar las banderas del Tercio y los Regulares del Melilla, dirigió al general Sanjurjo el siguiente despacho telegráfico:

«Esbros de entusiasmo han embarcado en tren para Dar Riffien las dos banderas expedicionarias, quedando el tabor aquí, pues las tres unidades precisan reponerse tras el rudo y glorioso combate.

«Estarán próximamente tres días.»

En Alhucemas continúa el temporal de Levante, si bien con menos intensidad que estos días pasados.

Las faenas de desembarco siguen realizándose, aunque con alguna dificultad.

El enemigo hostiliza a bastante distancia; pero sus fuegos no causan bajas en nuestros campamentos.

En los lugares dominantes han sido destacados algunos de nuestros soldados, buenos tiradores, para contestar a estas agresiones.

Los barcos dispararon algunas granadas sobre las pendientes de Yebel Malmusi, donde se nota la presencia de grupos rebeldes.

Por lo que respecta a la situación de la cabila del Rif, se sabe que les ha causado enorme impresión la llegada de los cristianos, y es probable que al avanzar nuestras columnas se deshaga el bloque rifeño.

Sobre el mar han aparecido dos cadáveres moros; sin duda pertenecen a dos rifeños que, huyendo de nuestras tropas debieron descolgarse por un acantilado.

Legionarios argentinos.

MELILLA 17.—Han embarcado con rumbo a Ceuta, y desde allí se dirigirán a la Argentina, 25 legionarios de nacionalidad argentina, que han terminado el compromiso que contrajeron con el Ejército español.

Dichos legionarios se incorporaron a raíz de los sucesos de julio con otros compatriotas, y formaban un conjunto de 395 hombres, con los cuales se organizaron las compañías 13 y 14.

Casi todos los legionarios que hoy marchan a la Argentina ostentan galones de cabo o sargento, y muchos de ellos los galones dorados de heridos.

Un torpedero en peligro.

MELILLA 17.—El temporal de Levante ha impedido realizar operaciones marítimas.

Ayer mañana salió del puerto el torpedero 16, en el que pensaban trasladarse a Alhucemas los periodistas que se encuentran en la plaza y que tras reiteradas gestiones lograron autorización para ello.

Conseguida la correspondiente autorización de embarco, el torpedero se hizo a la mar.

Fué el único barco que durante la mañana salió del puerto.

A las dos horas de navegación, el mar, que se hallaba encrespado, puso al torpedero en grave riesgo, teniendo que acogerse a Cala Tramontana.

Los periodistas madrileños, desde este lugar, pidieron auxilio por radio a la plaza de Melilla, y de aquí se enviaron coches para recogerlos.

Por fin llegaron a ésta quebrantadísimo a causa de las largas horas de inquietud pasadas.

El enemigo quebrantado.—«Razzias» de los legionarios.—Cantinas en Alhucemas.—Luz eléctrica en Morro Nuevo.

MELILLA 17.—Después del quebranto sufrido el viernes último por los rebeldes, apenas hostilizan el campamento establecido en Cebadilla. Solamente se observan algunos grupos que desde las grietas del terreno causan las consiguientes molestias a la táctica especial de los moros.

Los legionarios efectúan «razzias» en el campo enemigo y se apoderan de gallinas y huevos. Un legionario se alejó tanto que no pudo regresar al campamento por tierra, viéndose obligado a hacerlo por mar.

En el campamento de Morro Nuevo hay ya más de sesenta cantineros, los cuales fueron a la bahía de Alhucemas ocultos en las barcazas.

Hasta ahora sólo ha sido desembarcado en Morro Nuevo un caballo, que monta el comandante Fischer, al que se le ha permitido esta excepción por hallarse convaleciente de la fractura de una pierna.

En el campamento de Morro Nuevo se ha instalado luz eléctrica, y los marinos manifiestan que durante la noche el Morro Nuevo ofrece el aspecto de una ciudad.

Entierro de un capitán.

TETUAN 17.—Recibió sepultura el cadáver del capitán de Regulares de Melilla don Alberto Jarabo, que murió en cumplimiento de su deber. Al fúnebre acto asis-

tieron Comisiones de diversos Cuerpos de la guarnición y muchos amigos del finado.

El féretro iba envuelto en la bandera nacional y adornado con muchas coronas. Rindió honores una compañía del batallón de la Victoria.

Zona francesa.—Los franceses recuperan el macizo de Bibane.

FEZ 17.—El avance francés hacia el macizo de Bibane ha continuado hoy. La Infantería, protegida por la Artillería y los aeroplanos, estaba a las ocho y media de la mañana a menos de 200 metros de la antigua posición de Rimick, que formaba parte de la organización francesa de Yebel-Bibane. A las nueve y diez las tropas coronaban la cresta y una hora más tarde tomaban el macizo entero.

El mariscal Petain se encontraba esta mañana en los alrededores de Audur para estar al corriente del curso de la operación.

La ocupación de Mezraul, verificada ayer, tiene una importancia considerable. Las posiciones establecidas pueden apoyarse en efectivos reducidos. Las bajas de los enemigos, en las últimas acciones contra el Istual han sido de 350 muertos y numerosos heridos.

Intensificación de la campaña de Marruecos.

PARIS 17.—En el Consejo de ministros celebrado bajo la presidencia del jefe del Estado, el señor Caillaux sometió a la firma del Presidente de la República un decreto reglamentando las prestaciones en naturaleza del Reich.

Había también del estado de las deudas interaladas. El señor Painlevé expuso la situación en Marruecos. Dijo que se confiaba en alcanzar todos los objetivos antes de que empiece la temporada de lluvias. En Siria reina absoluta calma. El general Garmelin va a consolidar la pacificación.

El señor Painlevé ha enviado un telegrama de felicitación al general Petain.

Noticias oficiales.—El parte de anoche.

Después de celebrada anoche la conferencia telegráfica con Tetuán, el vicepresidente del Directorio se expresó así ante los periodistas:

—De Marruecos, buenas noticias, en el sentido de que hoy no ha pasado nada.

Análoga referencia dió poco después el general Vallespino.

Y nada nuevo añadió a lo dicho el general Gómez Jordana, cuando a los pocos minutos fué interrogado por los informadores.

Anoche fué facilitada a la Prensa la siguiente comunicación oficial:

«Los partes del general en jefe acusan actos de presencia de nuestras fuerzas móviles en todo el frente de la región occidental, sin que haya ocurrido novedad.

Tampoco se señala ninguna importante en el resto de la zona del Protectorado.»

LOS TEATROS

REINA VICTORIA.—Temporada de 1925 a 1926.—Compañía Alba-Bonafé.—Inauguración, el sábado 19 de septiembre, a las diez y media de la noche.

Lista de la compañía.—Actrices: Alba, Irene; Barrón, Isabel; Caba, Irene; Caba, Julia; Caba, Pepa; Cachet, Carmen; González Granda, Elena; Lozano, Rita; Manso, Juana; Pujó, Berta; Pujó, María; Sanz, Carmen; Valls, Concha.

Actores: Bonafé, Juan; Bruguera, José; Caba, Manuel; Gutiérrez, Emilio; Hidalgo, Pablo; León, Joaquín; Oltra, Pedro; Perales, Manuel; Ponzano, José; Rovira, Antonio; Sanz, Francisco.

Apuntadores: Colomina, José; Salas, Rafael M.; Valls, Rafael M. Maquinaria, Enrique Iglesias. Electricistas, hermanos Delgado. Mueblistas, Vazquez, hermanos.

La inauguración tendrá lugar con el reestreno del sainete madrileño en tres actos, original de Pilar Millán Astray, «El juramento de la Primorosa».

Reparto.—Primorosa, señora Alba; Paloma, señorita Carrión; Soledad, señorita Granda; Leo, señora Sanz; Celeste, señorita Caba (I); Bertini, señorita Caba (J); Lupe, señora Cachet; Pelotín, señorita Pujó (M.); Pálida, señorita Pujó (B.); Señora Sebas, señora Manso; Leoncia, señora Lozano; Jacinta, señora Lozano; Candelas, señora Valls; Don Miguelito, señor Bonafé; Manolo, señor Hidalgo; Cayetano, señor Bruguera; Charlot, señor Gutiérrez; Ignacio, señor Caba; Pepe el Flamenco, señor Rovira; El niño bonito, señor Oltra; el presidente, señor Ponzano; un pollo, señor Sanz.

COMEDIA.—La graciosísima comedia «¿Qué hombre tan simpático?» constituye uno de los mayores éxitos de risa contemporáneos. Está tarde y todas las noches, «¿Qué hombre tan simpático?»

COMICÓ.—Hoy jueves y mañana viernes, a las diez y media de la noche, el gran éxito «Las ilusiones de la Patrona».

El sábado, estreno del proverbio en seis cuadros, en prosa, original de José Ramos Martín, «Cada uno en su casa...», en el que hará su presentación Julia Lajos.

EL CISNE.—Esta noche, a las diez y media, reprise de «Los gavilanes», interpretado por la Causades, Moreno, Miquez y el divo Peñalver.

Butaca, una peseta.

ZARZUELA.—Mañana viernes, a las diez y media, debut de la mejor compañía lírica que actuará este año en Madrid.

Información de Marina

Juntas de pesca.

Aprobada la elección hecha para vocales y suplentes de las nuevas Juntas de pesca de la provincia marítima de Ibiza, que quedado ésta constituida en la siguiente forma:

Junta provincial: presidente, capitán de fragata don Joaquín Gutiérrez Maldequí; asesor, don Andrés Tuells Pujol, y vocal naturalista, don Vicente Tur.

Almadrabillas: don Juan Castelló, vocal, y don Alfonso Guach Porrás, suplente.

Artes fijos: don Adrián Ribas Sánchez, vocal, y don Juan Serra Mayáns, suplente.

Patrones: don José Planells Torres, vocal, y don Juan Ramón Guach, suplente.

Artes en general: don Francisco Mari Roig, vocal, y don Juan Costa Tuells, suplente.

Exportadores de pescado: don Juan Mari Mari, vocal, y don José Mari Serra, suplente.

Junta de pesca del distrito.—Almadrabillas: don Damián Ferrer Roselló, vocal, y don Isidoro Escanellas Ferrer, suplente.

Artes fijos: don Juan Cardona Mayáns, vocal, y don Juan Rusech Tur, suplente.

Patrones: don Mariano Castelló Castelló, vocal, y don José Ferrer Yerns, suplente.

Artes en general: don Jaime Verdera Mayáns, vocal, y don Juan Planells Torres, suplente.

Exportadores de pescado: don Antonio Mari Mari, vocal, y don Juan Guillén Boned, suplente, y don Vicente Costa Bailach, secretario.

Cuerpo general.

Ha sido nombrado ayudante de la Comandancia de Marina de Ceuta el alférez de navío de la escala de reserva auxiliar de las del Cuerpo general don Joaquín Barrios Benedicto.

Cuerpo de Artillería.

Se dispone que el comandante don Luis Cortina Roca cese en el cargo de ayudante personal del general jefe de la Sección de Artillería, continuando en sus actuales destinos de secretario de la Sección y auxiliar del primer Negociado de la misma.

Cuerpo administrativo.

Han sido promovidos al empleo de contador de fragata, por haber sido aprobados en el examen de fin de carrera, los oficiales alumnos de Administración don Rafael Alvarez Ruiz, don Antonio González Palomino, don Edmundo Núñez Limón, don Antonio Yelo Molina, don José María Navarro Laguarda, don Francisco Jevenois Aguirre, don Juan Miguel Ulecia de la Plaza, don Adolfo Núñez Palomino, don Antonio Egea Abelenda y don Luis Montero y Gutiérrez de Terán, confiriéndoles los siguientes destinos:

Departamento de Cádiz: don Antonio González Palomino, don Edmundo Núñez Limón, don Adolfo Núñez Palomino y don Rafael Alvarez Ruiz.

Departamento de El Ferrol: don José María Navarro Laguarda, don Juan Miguel Ulecia y don Luis de Montero.

Departamento de Cartagena: don Antonio Yelo Molina, don Antonio Egea Abelenda y don Francisco Jevenois Aguirre, debiendo hacer la presentación en sus destinos antes de la revista del próximo mes de octubre.

Recompensas.

Se dan las gracias en nombre de Su Majestad al capitán de corbeta don Pablo Hermida Sesselle, por la inteligencia y pericia acreditadas con sus acertadas órdenes en el motovelero «Galatea», con motivo de un temporal corrido por dicho buque en noviembre de 1924, así como al personal de dicho motovelero por la eficacia con que secundó las órdenes de su comandante.

Se concede al auxiliar tercero de la antigua organización del Cuerpo de auxiliares de Oficinas de Marina don Antonio Parrilla Lobo la cruz de primera clase de la Orden del Mérito Naval, con distintivo blanco, como premio a los buenos servicios que prestó en el Negociado de Tiro naval y torpedos de la Sección del Material del ministerio.

Crónica de Barcelona

El suceso del Pasaje de Escudillers.

BARCELONA 17.—Continuó el juez las diligencias en el sumario por la muerte de Dolores Bernabeu y conferenció nuevamente con los doctores Saborada y Lallave.

La diligencia principal consistió en montar en un maniquí el traje que llevaba Dolores el día de autos y comprobar que los dos agujeros que presenta el vestido, y que se supone fueron causados por los proyectiles, no coinciden con el sitio en que aparecía la herida en el cadáver, la cual estaba situada en el omoplato derecho.

Los agujeros del vestido coinciden con la columna vertebral.

No es cierto que vaya a exhumarse el cadáver, pues el estado de descomposición en que ha de encontrarse impediría todo análisis.

Ha prestado declaración ante el juez la criada de la casa, que se ratificó en sus anteriores manifestaciones.

También comparecieron varios redactores de «El Progreso», «El Día Gráfico» y «La Noche» para deponer acerca del origen de las informaciones que dichos diarios han publicado sobre una bacanal que hubo el día de autos en el domicilio de Dolores.

Ha prestado declaración ante el juez la criada de la casa, que se ratificó en sus anteriores manifestaciones.

También comparecieron varios redactores de «El Progreso», «El Día Gráfico» y «La Noche» para deponer acerca del origen de las informaciones que dichos diarios han publicado sobre una bacanal que hubo el día de autos en el domicilio de Dolores.

Denuncia de un súbdito francés.—Sumario concluso.—Un aviso del Gobierno civil.

BARCELONA 17.—Compareció ante el juez del distrito de Atrazaras el súbdito francés M. Cherin, que presentó una denuncia por suplantación de personalidad de su hija Ana María Marcela.

Los razonamientos que expuso el denunciante para demostrar que su hija vive parece que no han convencido al juez.

Se ha declarado concluso el sumario que por infidelidad en la custodia de presos instruyó el juez de la Universidad a consecuencia de la evasión del recluso Agustín Camps, detenido luego por una importante estafa.

El Gobierno civil advierte al público que no tome en cuenta los anuncios de los periódicos en que se ofrece la expedición de pasaportes en el día, porque se trata de un engaño manifiesto.

Uno de estos días marchará el capitán general a visitar el valle de Andorra.

Sentencia de un Consejo de guerra.—Atropello por un carro.—Accidente del trabajo.—Epidemia de fiebre tifoidea en la provincia de Gerona.

BARCELONA 17.—Se ha confirmado la sentencia del Consejo de guerra contra los paisanos José Gardena y Joaquín Blanco, por delito de agresión a la fuerza armada, de la que resultó herido un guardia civil.

Al primero se le condena a diez y seis años de reclusión temporal y al pago de los gastos que ocasionó la cura del guardia herido.

El segundo fué puesto en libertad por haber cumplido en la cárcel ya seis años y meses, que era la condena impuesta.

Un carro, que se dió a la fuga, atropelló, en la barriada de Sans, al niño de quince meses Domingo Erbolato, causándole heridas gravísimas.

Cuando trabajaba en la fachada del Hospital de San Carlos el obrero Antonio Castell, se desprendió una cornisa, alcanzándole y arrastrándole hasta el suelo.

Se le apreciaron heridas graves, y quedó recluido en dicho hospital.

Comunican de Gerona que en el pueblo de Lladó se ha declarado la epidemia de fiebre tifoidea, habiéndose registrado 52 ataques y dos defunciones.

El gobernador ha impuesto una multa de 500 pesetas al médico municipal por no haber dado cuenta a tiempo de la epidemia para que se la hubiera podido combatir.

La Compañía del Norte

Cambio de horas.

A partir del próximo lunes, día 21 del actual, las horas de asistencia a las oficinas de esta Compañía en Madrid serán de ocho a catorce, y las de Caja, de nueve a doce.

MARRUECOS

La bahía de Alhucemas

Por ser bien de actualidad, y aunque se han hecho algunas descripciones de las calas y ensenadas que constituyen la bahía de Alhucemas, reproducimos la siguiente información, que da una idea muy exacta de los territorios y campos de la lucha de hoy:

«Desde el mar se reconoce a mucha distancia la bahía, por el gran acantilado que la costa forma en Cabo Quilates y Morro Nuevo—sus límites oriental y occidental—; en tanto, son bajas las del fondo, que ofrecen apariencia de un anegado; pero aproximándose, se descubren las elevadas sierras del macizo rifeño, que no pertenece, como algunos creen, al sistema montañoso del Atlas.

La dirección general de la bahía es ésta: desde Morro Nuevo sigue al Sureste, en línea quebrada, de salientes y entrantes, que terminan ensenadas hasta Punta Sfiha; aquí, casi en línea recta, se dirige al Este, y en el fondo de Sidi-Iddert forma el gran arco de círculo, que vuelve al Norte, para terminar en Quilates.

Las ensenadas, desde Morro Nuevo, son: de los Islotes, conocidas por los naturales con los nombres de Tarsuit, la del Norte, y Esbarat, la del Sur, y más vulgarmente, Cala del Quemado. Las domina el monte Adrar Ankran. Son cómodas y seguras, abrigadas de los Ponientes y Nortes, provistas de pequeñas playas, tras las que se elevan rocas de no muy fácil acceso.

Entre Morro Viejo y Punta Palomas, queda Cala Bonita, amenazada por el monte Malmusi, con playa más extensa, y la de Salfinas.

Siguen dos más, hasta el Espalmadero, cercano a los límites de Bocoya y Beniurriaguél, señoreadas también por las alturas de Taramara y Buyiba.

Frente a la Rocosa se hallan las islas de Tierra y de Mar, vecinas del Peñón habitado; en los cantiles hay cuevas accesibles a botes.

En bonanza, puede cruzarse entre los estrechos de las dos pequeñas islas, más es peligroso con oleaje.

Desde Punta Sfiha, en las cercanías de Axdir, comienzan las playas arenosas, adunadas, tras las que se utiliza el Peñón de Alhucemas, con fuego de fusilería.

En el poblado Axdir se hallan las ruinas del castillete que no ocupara el príncipe de Monte Sacro, en agosto de 1673, fiado en las promesas de su alcaide, poco tiempo cumplidas.

El no haberse asentado sobre el Continente, unido a otras causas, llevó al príncipe ante el Consejo de guerra.

Las ensenadas gozan fondos respetables, sobre todo las más próximas a Morro Nuevo, en cuya vertiente occidental existen las playas Cebadilla y de Ixdani.

La bahía tiene bajos en la desembocadura del Guis y del Nekor, a menos de una milla, y otro de naturaleza rocosa. Los de más peligro se encuentran entre la plaza y la isla de Mar.

El resto de la bahía, que cuenta ocho millas y media de abra y cuatro y media de saco, es limpio y permite la navegación de barcos de cualquier tonelaje.

Constituyen el sistema orográfico de la bahía dos grandes espaldones del macizo rifeño, de difícil acceso uno, y menos elevado y de suaves pendientes el otro. Se destaca en el de occidente el monte Malmusi, de 300 metros de altitud, con una gran cortadura en su cresta. Al Este del citado, hay otro, que dedoman de Las Palomas (no se trata del famoso de las de cobre y otros minerales). El Yebel-Hamán se levanta entre los ríos Guis y Nekor.

Todavía, hasta el poblado de Axdir, se encuentran la Rocosa y pequeños acantilados. La altura de Los Santos encierra la tumba de Sidi-Hamed y Sidi-Mohán; una cueva cercana guarda los de otro, muy venerados todos y de gran renombre en el país.

Al Este del río Guis existen lomas de ciento cuarenta metros de cota; desde el Mogote de Tafraht descendiendo el terreno en larga y suave cuesta, hasta Msurn, en el valle del Nekor, poblado de huertas.

Los dos ríos principales son el Guis y el Nekor, que nacen en la vertiente mediterránea de los montes de Beni-Mezdy y Beni-Amreth, a poca distancia uno de otro y no lejos del Kert.

En la vertiente atlántica tiene origen el Uarga. Al aproximarse al litoral, ensanchan sus valles, para desembocar el Guis en el centro de la bahía por dos bocas separadas entre sí quinientos metros.

El Nekor lo efectúa en el extremo oriental de la bahía, siete kilómetros al Este del anterior, al pie de los montes de Tensaman, Ambos, Lesan, Yebel-Hamán, monte de tantas esperanzas.

Los vientos de los cuadrantes primero y cuarto son de travesía; pero hay abrigos para aquellos en la costa oriental, y para los segundos en la opuesta.

El Levante es el más peligroso, y cuando sopla se refugian los buques en la ensenada del Renegado.

Para el Poniente hay abrigo en la ensenada de los Islotes.

Los terrales duran poco, y sólo soplan cuando la tierra está mojada; empiezan de once a doce de la noche y caen entre ocho y nueve de la mañana.

Tres cabillas dividen la bahía: Bocoya, al Oeste; Beniurriaguél, en el centro, y Tensaman, al Este.

La primera no ha logrado reponerse

del duro golpe que le infligiera el Bagdji hace veinticinco años.

Sus crueldades se recuerdan con espanto.

Un solo día envió a Fez 30 cesteros de cabezas de cabileños.

Beniurriaguél sufre la tiranía de Abd-el-Krim, y es la más guerrera; la que impuso siempre su hegemonía al RM.

Tensaman, más culta, padece también la odiosa vecindad, y desde hace tiempo vacila, porque prevé el final de la contienda.

El Congreso espiritista de París

Se está celebrando en París un Congreso espiritista, en el que se han reunido espiritistas de todo el mundo, muchos de ellos americanos e ingleses; entre estos últimos figura el conocido novelista sir Arthur Conan Doyle, autor de «Sherlock Holmes».

En la segunda Comisión se han discutido los términos de una carta que conviene dirigir inmediatamente al eminente astrónomo Camilo Flammarion, récrimándole su retraso en mostrarse a sus amigos vivos.

Otro asunto tratado ha sido el del luto; toda vez que la muerte no es muerte, sino una evolución del ser, no hay razón para que vistan de negro los supervivientes. El luto de negro es triste; en Persia, los enlutados visten color hoja muerta; en Egipto, de color de tierra, tonos mucho más simbólicos que el negro.

Parece que en sesión plenaria se tratará de que los trajes de luto sean blancos.

También será sometido a votación el color de la bandera espiritista, habiendo partidarios del verde, color de esperanza, y del azul, color del cielo.

Sir Conan Doyle ha dado interesantes conferencias en el curso del Congreso; lo más interesante ha sido su afirmación de haber asistido a la materialización de su madre y de su sobrino, y su ofrecimiento de probar por la fotografía sus convincentes experiencias psíquicas.

No fué posible obtener en la pantalla proyecciones suficientemente claras.

Presentó un cliché que representa al doctor Geley, recientemente fallecido en un accidente de aviación.

Conan Doyle dió cuenta de que el citado doctor tenía una cita en Londres con varios amigos; a pesar de su fallecimiento, asistió a la cita y se le pudo fotografiar dos veces, primero en forma de nebulosa, y luego, cuando se terminó su materialización, apareció muy reconocible, como se veía en la fotografía presentada.

Ha traído también de América el ilustre novelista la fotografía del cuerpo astral de una muerta flotando encima de su féretro.

Apareció también en la pantalla el retrato del conferenciante, acompañado del de un joven de rostro muy dulce.

—Es mi hijo—dijo sencillamente Conan Doyle. Este hijo fué muerto en la guerra.

El auditorio compartió la emoción del padre.

Otra fotografía era la del cenotafio de Londres, en la que debían distinguirse las almas de los soldados; pero apareció tan confusa, que algunos espiritistas acusaron de «sabotaje» a los operadores del aparato de proyección.

Asistimos a un renacimiento del espiritismo, y Allan-Kardec, fundador de esta especie de religión, cuenta cada día más fervientes adeptos, que buscan el misterio del «más allá» con verdadero encarnizamiento.

El materialismo de nuestro tiempo va desengañando a los hombres que no encuentran en él con qué satisfacer el anhelo de supervivencia que late en el fondo de todos los humanos, que aspiran en todo a la «eternidad». Este afán de espiritualismo atrae a hombres doctos, sabios, que interrogan al fenómeno adoptando todo género de precauciones; pero al mismo tiempo arrastra a una multitud de «creyentes» ciegos, gentes sugestionables, que por su excesiva credulidad son víctimas de mixtificadores, que negocian con sus sentimientos.

La deuda de Francia a los Estados Unidos

Lo que se propone M. Caillaux.

EL HAVRE 17.—M. Caillaux va a Norteamérica provisto de plenos poderes.

Antes de su salida, el ministro de Hacienda ha comunicado a los periodistas la siguiente declaración:

«No voy a los Estados Unidos con el propósito de repetir a los americanos cosas que están hartos de oír: Francia no reniega de sus deudas. Voy a decirles: Francia está dispuesta a pagar. Parto con la convicción de que nuestros amigos del otro lado del Atlántico son, al mismo tiempo que grandes corazones, buenos hombres de negocios, y que por ello aceptarán un arreglo equitativo.

En tales condiciones, tengo la espe-

ranza de que llegaré a un acuerdo que servirá, a la vez, para consolidar el crédito de Francia, y en el que los Estados Unidos podrán, una vez más, hacer honor al lema anglosajón del «fair play» (juego limpio).

Caillaux ha salido para Washington.

EL HAVRE 17.—M. Caillaux, acompañado de M. Berenger, Dausset, Chapel, Dupuy, Vincent Auriol, Bokancusky, De Chambrun, Amoureux y de los técnicos Moreau, Nerei, Simon, ha salido para Washington.

La Delegación económica francesa llegó a las 19.30 al Havre, embarcando en el trasatlántico «Paris», que se ha hecho a la mar a las once de la noche.

Cómo pagará.

WASHINGTON 17.—Una alta autoridad del departamento del Tesoro ha declarado que, después de las conversaciones que M. Junorand ha tenido con diversas personalidades antes de su regreso a Francia, se le ha hecho entrega de un memorándum oficioso, en el que se establecen las líneas generales de las bases a que debe atenerse el arreglo de la deuda de Francia.

El memorándum prevé el pago de la totalidad del principal en 62 anualidades; el tipo de interés será discutido conforme a la capacidad de pago de Francia, basada en las condiciones económicas presentes y futuras.

El veraneo de la real familia

SAN SEBASTIAN 17.—Las Reinas doña Cristina y doña Victoria tomaron el te en el palacio de los condes de Casa-Valencia.

El príncipe de Asturias asistió a la función de despedida de la compañía Bonafé, que actúa en el Principal.

El subsecretario de Gobernación, general Martínez Anido, pasará aquí y en Oñate varios días con su familia.

La motocicleta de escolta del coche de las infantas voló por haberse roto un neumático, y resultaron levemente lesionados tres guardias.

El señor Chaumet, secretario de Estado de Francia, representará a su Gobierno en el Congreso de Pesca que se celebrará aquí a fin de mes.

Firma del Rey

MARINA.—Propuesta de mando del crucero «Princesa de Asturias» a favor del capitán de navío don Francisco Núñez Quijano.

Idem de ascenso a alférez de fragata alumnos de varios guardias marinas de segundo año.

GOBERNACION.—Decreto aprobando la Carta municipal formulada por el Ayuntamiento de Arjonilla (Jaén).

Idem aprobando la Carta municipal que para su resurgimiento económico adopta el Ayuntamiento de Jerte (Cáceres).

Abd-el-Krim pretende no haber sido avisado de las condiciones de paz francoespañolas

El corresponsal del «Times» en Tánger ha hecho alusión, en uno de sus últimos mensajes, a una carta que había recibido de Abd-el-Krim, y en la cual el jefe rifeño pretendía no haber sido avisado oficialmente de proposiciones francoespañolas.

Se sabe que esta aseveración es desmentida por el hecho que, el 5 de agosto, dos emisarios de Abd-el-Krim llegaron a Tetuán, donde el marqués de Estella les dió comunicación del texto de estas proposiciones.

El corresponsal del «Times» en Tánger acaba de dirigir a su periódico una traducción de la carta que él ha recibido de Abd-el-Krim, y que constituye una nueva prueba de la duplicidad del «leader» rifeño.

Esta carta, fechada en Axdir el 29 de agosto, empieza por las saluciones de uso y continúa así:

«Hemos recibido vuestra carta del 18 de agosto, en la cual nos habéis aconsejado aceptemos negociaciones de paz en las condiciones indicadas por los diarios. Ciertamente. Pero hasta el presente nosotros no hemos sido oficialmente avisados de las condiciones propuestas, y yo no puedo, por consecuencia, ni aceptarlas, ni rehusarlas.»

«Siendo esto, yo os ruego publiquéis bien lo que yo os he dicho, a saber: Que yo no he recibido nada, a pesar de lo que se ha dicho en la Prensa. Yo me doy cuenta que se trata de una maniobra política destinada a extraviar la opinión pública engañando al

pueblo francés y al pueblo español, y así a precipitarles en las calamidades de la guerra.»

«Termino rogandoos aceptéis mis cordiales saludos. Que la paz sea con vosotros.»

Firmado: Mohammed Ben Abd el Krim.

La carta del 18 de agosto, termina diciendo el corresponsal del «Times», contiene una copia de las declaraciones oficiales de M. Painlevé y del marqués de Estella, o sea las condiciones de paz francoespañolas, tales como ellas fueron reproducidas en la Prensa local.

CURIOSIDADES

Danza de millones.

NUEVA YORK 10.—¿A cuánto asciende la deuda francesa con los Estados Unidos?

He aquí las cifras: La primera parte de lo que se llama la deuda política francesa, o sea la comercial, comprende los préstamos concertados con establecimientos financieros; se eleva a la suma de 3.729.883.210 dólares.

Agregando a esta fabulosa cifra lo correspondiente a las compras hechas de los «stocks» americanos después del armisticio, llega a más de 4.137.224.354 dólares, constituyendo un total general aproximado a la inconcebible totalidad de noventa y dos mil millones de francos.

Ciudad antiquísima.

En investigaciones hechas en el lago de Zurich, se han encontrado vestigios de una población que existió hace siete mil años, remontándose su antigüedad a la edad de piedra.

Esta ciudad, edificada sobre sólidos cimientos de roca, estuvo, por las apariencias, habitada, especialmente por pescadores, pues se han encontrado numerosos utensilios de pesca, algunos de los cuales nos son completamente desconocidos en nuestros días, siendo verdaderamente ingeniosos.

Para la pesca de la trucha se usaban exactamente los mismos artefactos y medios que ahora, aunque más toscamente contruidos.

Cuidado con los melones.

Gastrónomos: comed melones, pero no comáis demasiado. Esta curcubitácea suculenta es sumamente indigesta.

El emperador romano Claudio pasó a mejor vida, deleitándose durante el postre, añadiendo a su normal sibaritismo de media docena diarios, cuatro más como extraordinario; así murieron también por exceso análogos el Papa Paulo II y el notable escritor Rougemont.

Debéis ser sordos para pensar bien.

Muy dichoso de ser sordo, el gran inventor Edison se felicita por su completa sordera.

Llegó hasta el punto de rehusar el dejarse hacer una sencilla operación, en la que le aseguraba el médico una total curación.

«Yo puedo—decía—pensar tranquilamente, reconcentrado en mí mismo, lejos de ruidos importunos. Si oyese, no podría impedir dar un giro distinto a mi pensamiento. Esto será penoso a mi edad; pero quiero seguir sordo.»

En esto es análogo al héroe de un célebre cuento chino, que por diversas causas que justificaba prefería seguir siendo ciego, y no admitía el recobrar la vista que le ofrecían.

El alumbrado de las calles.

El historiador Dioscórides, que vivió un siglo después de Jesucristo, cuenta que las calles de Agrigente estaban iluminadas en su tiempo, durante la noche, por un líquido aceitoso que se extraía de la tierra, que era seguramente el petróleo.

Fué preciso, por lo tanto, esperar el 1859 para que el petróleo fuera aplicado industrialmente.

Ha comenzado en Valencia la confección de los carrozos para la batalla de flores de Madrid

VALENCIA 17.—En dos de los más grandes corrales de la plaza de toros ha comenzado la construcción de los adornos, palcos y carrozas de la batalla de flores que ha de celebrarse en Madrid el próximo otoño, y que ha sido encomendada a los artistas y jardineros valencianos.

Los primeros trabajos están dedicados al coche real. La carroza regia es una soberbia obra de corte distinguido y líneas elegantes. Los tableros laterales, de puro estilo imperio, rematan con dos leones en actitud movida, y en su parte posterior álzase un bonito dosel formado por el manto de armiño sujeto en su parte superior por la corona real y un grupo de amorrillos que, a guisa de guirnalda, lo unen.

Completan el adorno dos grandes figuras talladas en madera.

Las veinticinco carrozas del Ayuntamiento están proyectadas a base de asuntos originalísimos y de gran sabor madrileño.

Teatros y artistas

Cambio de director.

La compañía de Eugenia Zúffoli y José Bódalo ha aumentado su valor con la presencia en sus filas del inteligente primer actor cómico Salvador Videgáin.

Fernando Vallejo, que hasta ahora era el primer actor cómico de Maravillas, ha vuelto a ser llamado por la Empresa del Pardiñas para formar compañía.

El profesor Ribas.

En el Circo de Price hizo anoche su presentación ante numerosa concurrencia el mago del taco, profesor señor Ribas.

En una mesa de billar, colocada en el centro de la pista, ejecutó inverosímiles carambolas de fantasía, que merecieron la admiración y el entusiasmo de los muchos aficionados a este juego que acudieron a presenciar la labor y el arte mágico del profesor señor Ribas.

Vives trabaja.

BARCELONA 17.—El maestro Vives ha dicho a un periodista lo siguiente: «Yo trabajo mucho; soy un trabajador infatigable. Tengo hecho un nuevo volumen de canciones epigramáticas.

Este es un género por el que cada día siento mayor cariño, y es indudable que este género de música tiene su encanto al hacerlo y también al oírlo.

Supongo que habrá escuchado usted mis epigramáticas a María Barrientos, ¿no? Pues yo, cuando las oigo, a pesar de ser autor de ellas, me sorprenden siempre.

He reinstrumentado y refundido en tres actos una ópera que antes tenía cuatro, y así se estrenó.

Me refiero a «Euda d'Uria», admirable tragedia hecha por Guimerá.

Estoy más que seguro que al público del Liceo le interesaría hoy esta obra enormemente.

También tengo mucha fe en «El abaco cuando», cuya partitura estoy acabando. Tiene cuatro actos, el último dividido en dos cuadros.

Se trata de una obra de gran complicación escénica, y cuando se estrene requerirá multitud de ensayos.

En cuanto a su música, le diré que estoy poniendo en ella todos mis entusiasmos y conocimientos.»

Leo Fall, ha muerto.

VIENA 17.—Ha fallecido el conocido compositor de ópera Leo Fall.

Leo Fall y Franz Lehar son los dos compositores austriacos más famosos como autores de las más renombradas operetas vienesas, que tan en boga estuvieron en España en momentos de sensible decadencia de nuestra música nacional.

La celebridad de Leo Fall no fué muy precoz.

Data de cuando estrenó «La mujer divorciada», opereta tan popularizada entre nosotros por Julia Fons y Ramón Peña.

Leo Fall era hijo de un músico mayor de regimiento, y nació el 2 de febrero de 1873, en Olmütz (Austria).

Otras dos operetas, también muy populares, de Leo Fall, son «La duquesa del Bal Tabarin» y «Madame Pompadour».

Continúa la huelga de gentes de mar

LONDRES 17.—En las declaraciones hechas a la Prensa por los representantes de diversas Compañías de navegación, han indicado que el tráfico no se suspenderá en ninguna línea, pues en casi todas habrá personal suficiente para mantenerlo.

Han añadido que la huelga de gentes de mar causa graves daños a los exportadores, provoca el deterioro de los artículos delicados y el encarecimiento de las materias primas.

Además, esta huelga favorece a la competencia extranjera.

Los de Australia.

MELBOURNE 17.—El primer ministro austriaco ha declarado que la huelga de gentes de mar es obra de un grupo de minoritarios comunistas, y que por eso debe ser combatida energicamente.

En Cádiz son detenidos ocho revolucionarios

CADIZ 16.—Ha llegado a este puerto el trasatlántico «Montevideo», procedente de Nueva York, Habana y Veracruz.

La Policía detuvo a bordo a ocho españoles que fueron expulsados de la Habana, por orden del Gobierno cubano, por haberse distinguido como jefes y promotores de movimientos huelguistas revolucionarios.

La política del Directorio

El general Mayandía despachó con Su Majestad el Rey, sin hacer manifestaciones a los periodistas.

El presidente interino del Directorio despachó en la Presidencia con los subsecretarios de Estado, Hacienda, Fomento y Marina, recibiendo luego algunas visitas. En el Negociado de Informaciones, facilitaron varios decretos firmados por Su Majestad, que por separado publicamos, manifestando a los periodistas que no había ninguna noticia de Marruecos.

Dos horas y media estuvo anoche reunido en Consejo el Directorio, presidido por el marqués de Magaz.

El general Vallespinosa dió la referencia siguiente:

—No tengo nada de interés que comunicarles; el Consejo ha sido puramente administrativo. El subsecretario de Hacienda ha traído 14 ó 15 expedientes, que hemos despachado.

Se ha concedido el «Regium exequatur» a los señores siguientes:

Don Juan M. Alcaraz, cónsul de Méjico en Cádiz; señor Haus Peter Olsen, cónsul de Dinamarca en Santa Cruz de Tenerife; don Norberto Salinas, cónsul general de Nicaragua en esta corte; don Enrique Traumann, cónsul general de los Países Bajos en esta corte; señor Edwards E. Gilvers, vicecónsul de los Estados Unidos en Sevilla; don Octavio Díez Canseco, cónsul del Perú en Cádiz; señor Carl Rehmann, cónsul de Alemania en San Sebastián.

Bajo la presidencia del general Hermosa, se reunió ayer tarde en la Presidencia la Sección del Combustible en el Consejo de Economía Nacional, para tratar del conflicto hullero de Asturias.

Deportes

Reunión del pleno de la Federación catalana.

BARCELONA 17.—Se celebró la anunciada reunión del pleno de la Federación catalana de Clubs de Fútbol, y, contra lo acostumbrado, no se ha facilitado nota de ella a la Prensa.

Según parece, hubo manifiesta disparidad de criterios entre los reunidos, y se acordó abrir una información sobre los principales puntos que habían de resolverse.

Nos dicen también que desde hace algunos días reina entre el elemento futbolístico mar de fondo, y que el Europa ha dilucidado el cargo de tesoro, que pasa a ocupar el Club deportivo Júpiter.

Se ignora si en la reunión de anoche se puso a discusión el asunto de Baleares y la forma de jugar esta temporada el campeonato de Cataluña.

Hoy volverá a reunirse el pleno de la Federación.

BILBAO 17.—En el campo de San Mamés contendieron a puerta cerrada la selección nacional y el Acero, venciendo el primero por dos a uno.

LAS PALMAS 17.—En el partido jugado entre Sevilla F. C. y el equipo local, Merino, vencieron los sevillanos por dos a cero.

Nuevo Gobierno de Nicaragua

MANAGUA 17.—El nuevo Gobierno de Nicaragua ha quedado constituido en la siguiente forma:

Interior, Eduardo Lacayo; Guerra, Federico Lacayo; Relaciones Exteriores, Urtecho; Obras públicas, José Dolores Estrada; Hacienda, Román Reyes; Instrucción pública, Leonardo Arguello.

Se asegura que el ex Presidente Bartolomé Martínez será nombrado ministro de Nicaragua en Washington.—Agencia Americana.

El pantano de Benegever

VALENCIA 17.—Las gestiones que ha venido realizando el gobernador en favor del pantano de Benegever, han tenido una resolución favorable.

Su construcción va a ser un hecho muy pronto, pues se han recibido telegramas en el Gobierno civil comunicando que ha sido aprobado el presupuesto y que pueden comenzar los trabajos preliminares en cuanto se reciba el primer libramiento, cuyo envío se anuncia en el propio telegrama.

El pantano, que toma aguas del Júcar, afecta a toda la alta zona vinícola de los distritos de Chelva y Villar del Arzobispo.

La Presidencia del Brasil

RIO JANEIRO 17.—El señor Washington Luis, elegido candidato a la sucesión presidencial, es un político probo y enérgico, y se mostró como un administrador de iniciativa y laboriosidad vertiginosa siendo Presidente del Estado de San Paulo.

A la acertada política de comunicaciones

realizada por el señor Washington Luis débese en gran parte el desenvolvimiento formidable de San Paulo, cuyo último presupuesto estima los ingresos en 250.000 contos de reis.—Agencia Americana.

Camila Lorenzo tiene sesenta y ocho años, ha dado a luz 29 veces y continúa soltera

VALLADOLID 16.—En el Hospital Provincial ha dado a luz un niño Camila Lorenzo, de sesenta y ocho años de edad, natural de Pozaldez y vecina de esta ciudad, de estado soltera.

Por ser éste el 29 parto que ha tenido, y dada su edad, el caso es objeto de comentarios.

La Legión de honor brasileña

RIO JANEIRO 17.—Se ha fundado en el Brasil una sección de la Legión de Honor, con sede en Río Janeiro, nombrando presidente al señor Linzee de Paula Machado, presidente del Jockey Club.

Han sido nombrados presidentes honorarios M. Alexandre Conty, embajador de Francia, y el señor Washington Luis, ex Presidente de San Paulo.—Agencia Americana.

El príncipe de Gales en Chile

SANTIAGO DE CHILE 17.—El príncipe de Gales debía regresar hoy a Buenos Aires; pero ha tenido que suspender el viaje a causa de las grandes nevadas que han caído durante las dos noches pasadas, bloqueando las vías de ferrocarril en la cordillera de los Andes.

El príncipe ha manifestado su propósito de no partir sin tener la seguridad de no sufrir interrupciones en el camino.—Agencia Americana.

Las fronteras entre el Brasil y Bolivia

LA PAZ 17.—Han llegado a esta capital los delegados brasileños y bolivianos encargados de proceder a la delimitación de fronteras del Brasil y de Bolivia hacia la provincia de Tarata.—Agencia Americana.

El mercado de algodón

NUEVA YORK 17.—Los stocks de algodón se elevan a 1.610.455 bales.

Durante el ejercicio 1924-1925, se han exportado 7.096.500 bales, cifra la más alta que se ha registrado desde 1914.

Alemania ha absorbido cerca del 37 por 100 del algodón destinado al contingente europeo.—Agencia Americana.

Bibliotecas públicas

El horario de otoño, invierno y primavera en las servidas por el Cuerpo facultativo de Archiveros, Bibliotecarios y Arqueólogos, y que se encuentran abiertas todos los días laborables, es el siguiente:

Escuela de Veterinaria (Embajadores, número 70).—De nueve de la mañana a tres de la tarde.

Escuela de Sordomudos y de Ciegos (Castellana, 63).—De dos de la tarde a ocho de la noche.

Real Academia de la Historia (León, 21).—De tres a siete de la tarde.

Facultad de Medicina (Atocha, 104).—De ocho de la mañana a dos de la tarde.

Facultad de Filosofía y Letras (Toledo, número 15).—De ocho y media de la mañana a dos y media de la tarde.

Los domingos, de once de la mañana a una de la tarde.

Instituto Geográfico y Estadístico (paseo de Atocha, 1).—De nueve de la mañana a dos de la tarde.

Museo Arqueológico Nacional (Serrano, número 13).—De diez de la mañana a cuatro de la tarde.

Los domingos, de diez de la mañana a una de la tarde.

Jardín Botánico.—De ocho de la mañana a dos de la tarde.

(La consulta de libros requiere autorización del jefe del Museo.)

Museo de Ciencias Naturales (paseo de Hipódromo).—De ocho de la mañana a dos de la tarde.

Ministerio de Hacienda (Alcalá, 7).—De nueve de la mañana a dos de la tarde.

Biblioteca Nacional (paseo de Recoletos, número 20).—De nueve y media de la mañana.

Económica Matritense (plaza de la Villa, número 1).—De doce de la mañana a seis de la tarde.

Facultad de Derecho (San Bernardo, 59).—De ocho de la mañana a dos de la tarde; los domingos, de diez a doce de la mañana a cinco y media de la tarde. Los domingos, de diez de la mañana a una de la tarde.

Museo de Reproducciones Artísticas (Alfonso XII, 58).—De ocho a doce de la mañana y de tres a cinco de la tarde.

Talleres de la Escuela Industrial (Embajadores, 88).—De ocho de la mañana a dos de la tarde.

La Bolsa

DE MADRID Día 17

4 por 100 Interior.

Serie F.	70,70
Serie E.	70,70
Serie D.	70,70
Serie C.	70,70
Serie B.	70,70
Serie A.	70,70
Serie G y H.	70,70
Fin de mes.	00,00

4 por 100 Exterior

Serie F.	85,75
Serie E.	85,85
Serie D.	00,00
Serie C.	0,00
Serie B.	00,00
Serie A.	86,00
Serie G y H.	00,00

4 por 100 Amortizable.

Serie E.	00,00
Serie D.	00,00
Serie C.	00,00
Serie B.	00,00
Serie A.	88,00
Diferentes.	00,00

5 por 100 Amortizable 1920.

Serie F.	00,00
Serie E.	00,00
Serie D.	00,00
Serie C.	95,50
Serie B.	95,50
Serie A.	95,50

5 por 100 Amortizable 1917.

Serie F.	60,00
Serie E.	95,25
Serie D.	0,00
Serie C.	95,25
Serie B.	95,25
Serie A.	95,25
Tesoros.	102,75
Marruecos.	10,00

Cédulas Hipotecarias.

4 por 100.	93,05
5 por 100.	99,50
6 por 100.	108,50

Ayuntamiento de Madrid.

Empréstito 1868, 3 por 100.	90,00
E. Interior 5 por 100.	00,00
Ensanche 4,5 por 100.	00,00
D. Obas 4,5.	00,00
V. M. 1914, 5 por 100.	00,00
V. M. 1918, 5 por 100.	88,25
V. M. 1923.	94,00

Acciones.

Banco de España.	578,00
Banco Hipotecario.	000,00
Banco Hispano-Americano.	00,00
Banco Español de Crédito.	000,00
Banco Español Rio de la Plata.	00,00
Banco Central.	00,00
Tabacos.	000,00
Explosivos.	000,00
Azucareras preferentes.	106,00
Azucareras ordinarias.	00,00
Altos Hornos de Vizcaya.	00,00
Duro Felguera.	41,00
M. Z. A.	359,00
Norte de España.	400,00
Metro.	000,00
Tranvías.	76,00

Monedas extranjera.

Francos.	32,70
Libras esterlinas.	33,58
Francos suizos.	154,15
Liras.	28,35
Dólares.	6,94
Francos belgas.	30,15
Pesos argentinos.	2,81
Florines.	2,81
Escudos portugueses.	0,355

BOLSA DE BARCELONA

Interior, 00,00 Exterior, 00,00; Amortizable 5 por 000, 00,00; Nortes, 398,75; Alicantes, 358,00; Andaluces, 00,00; Orenses, 00,00; Hispano Colonial, 000,00; Tabacos Filipinas, 000,00; Rio de la Plata, 000,00; Francos, 00,00; Liras, 0,000; Dólares, 6,935

BOLSA DE BILBAO

Altos Hornos, 134,00; Felguera, 00,00; Explosivos, 430,00; Resinera, 175,00; Papelera, 00,00; Norte España, 404,00; Vascongados, 000,00; Banco de Bilbao, 1,640; Banco Vizcaya, 1.020,00; Banco Vasco, 000,00; Banco Urquijo, 000,00; Banco Rio de la Plata, 00,00; Banco Central, 00,00; Banco Agrícola, 000,00; Crédito de la Unión Minera, 00,00; Sabero, 00 00; Unión, 000,00; Vascongada, 00,00; Minas de Bilbao, 000,00; Muncaca, 00,00; H. Ibérica, 410,00.

ASOCIACION DE LA PRENSA

Un homenaje.

España contrajo una deuda de gratitud con el gran diario «La Prensa», de Buenos Aires, cuando en sus columnas

abrió una suscripción para socorrer a las víctimas de la inundación de Málaga, cuyo producto ha sido base de un barrio obrero.

La Asociación de la Prensa de Madrid, recogiendo la aspiración expresada en muchos periódicos, acordó, en junta general, hacer un homenaje al colega argentino, acuerdo que ha ido demorándose por diferentes causas.

Con ocasión de la visita a Europa del redactor don Abelardo Ceballos, jefe de la sección telegráfica del exterior, hijo de Málaga, que se hallaba encargado del servicio teleográfico de España cuando se produjo la catástrofe, la Junta directiva de la Asociación ha acordado entregarle un artístico pergamino dedicado al ilustre director de «La Prensa», don Ezequiel P. Paz, que contiene el testimonio de gratitud de la Prensa española.

El acto se celebrará en el domicilio social mañana viernes, a las siete de la tarde, bajo la presidencia de don José Francisco Rodríguez, y están especialmente invitados por estas líneas los directores de los periódicos, como también todos los señores socios.

LAS GALERADAS CORRESPONDIENTES A LOS ARTICULOS DE ESTE DIARIO HAN SIDO VISADAS POR LA CENSURA

EL TIEMPO

Durante las últimas veinticuatro horas aún se registraron algunas lluvias en Navarra, Aragón y Cataluña.

La temperatura máxima de anteaayer fué de 31 grados, en Córdoba, y la mínima de ayer, de siete grados, en Zamora.

En Madrid, la máxima de ayer fué de 25,6 grados, y la mínima, de 15.

Tiempo probable para hoy: no es de esperar cambio importante del tiempo en veinticuatro horas.

El cinematógrafo en relieve

RIGA 16.—Comunican de San Petersburgo que un ingeniero ruso ha inventado un aparato cinematográfico que da el relieve del estereoscopio por medio de lentes llenas de un líquido especial que constituye el secreto de la invención.

Los experimentos realizados hasta ahora han dado notables resultados.

La quiebra del Banco Vasco

BILBAO 16.—El tesoro de la Delegación de Hacienda ha declarado incurso en el primer grado de apremio al Banco Vasco por deber 20.741 pesetas del impuesto de utilidades correspondiente al dividendo activo repartido de 1925.

Sucesos

Explota un proyectil y hiera a una mujer.

Petra Acevedo Mediavilla es la propietaria de una trapería sita en la carretera de Toledo, barrio del Tío Pablo. Ayer se hallaba fundiendo la chatarra, y entre los residuos echados al crisol había un proyectil, que, sin duda, no fué visto.

Sobrevino la explosión, y la bala fué a herir a Petra en la región glétea izquierda. La lesionada fué trasladada al hospital Provincial.

Accidente del trabajo.—Un obrero muerto

José Escórido, de diez y nueve años, habitante en la calle Real Vieja, del vecino pueblo de Alcobendas, cayó esta mañana de un andamio de la obra donde trabaja, sita en la calle de Avila. Fué recogido por varios compañeros y conducido a la Casa de Socorro del distrito, donde los médicos de guardia no pudieron hacer más que certificar su muerte.

NOTICIAS

La Legación de Polonia nos comunica que el primer secretario de la Legación de Polonia en Madrid, señor Jelewski, se encuentra enfermo desde hace dos semanas, con fiebre tifoidea.

La enfermedad sigue su curso normalmente.

BANCO DE ESPAÑA.—Canje de los títulos de la Deuda perpetua al 4 por 100 exterior.—Recibidos ya de la Dirección general de la Deuda los títulos de la Deuda perpetua al 4 por 100 exterior, de la emisión de 1924, correspondientes al canje de los de la emisión de 1921 que se hallaban en depósito en estas Oficinas centrales del Banco, se pone en conocimiento de los respectivos interesados, por si alguno de ellos desea disponer de los nuevos valores.—Madrid, 15 de

septiembre de 1925.—El secretario general, O. Blanco-Reco.

Asociación Nacional de Peritos Agrícolas

Ha quedado constituida legalmente la Asociación Nacional de Peritos Agrícolas, que se propone realizar una intensa actuación en todas las cuestiones que al agro afectan, tanto desde el punto de vista técnico, como económico y social.

El país agrícola ha de encontrar, en toda ocasión, entusiastas defensores de sus justas aspiraciones en esta nueva entidad, donde los problemas agrícolas han de ser estudiados con el interés que merecen por su notoria influencia en el bienestar general.

Atiende, además, esta Asociación, a fines de defensa, previsión social y benéficos del mayor interés para los asociados.

Ha establecido el domicilio social en la calle de Fernánfor, 6, donde pueden dirigirse la correspondencia todos los peritos agrícolas, o bien al apartado de Correos número 348, Madrid.

Gacetillas teatrales

LARA.—Mañana, viernes, 18, comenzará la temporada la compañía titular del teatro, dirigida por el eminente actor Emilio Thuillier.

A las seis y media, «Cobardías» y el estreno del entremés original de los señores Alvarez Quintero, titulado «El pie», interpretado por la señorita De las Rivas y el señor Isbert; por la noche, a las diez y media, estreno de la comedia en tres actos de Pedro Mata, «El infierno de aquí», en la que toman parte las señoritas Catalá, Gelabert, Martínez y Alenza (P.) y los señores Thuillier, Isbert y Córdoba (decorado de Martínez Gari), y «El pie».

CIRCO DE PRICE.—Constituyó anoche un acontecimiento el debut de Isidoro Ribas, el formidable campeón mundial de billar.

El público se entusiasmó con la asombrosa labor de este mago español, que realizó ejercicios inverosímiles, y le tributó constantes y merecidas ovaciones.

El espectáculo es una atracción de circo de indiscutible éxito.

Espectáculos para hoy

CENTRO.—Compañía Narcisín.—A las seis y cuarenta y cinco y diez y cuarenta y cinco, El príncipe Cañamón y Ranita.

INFANTA ISABEL.—A las seis y media, No te ofendas, Beatriz.—A las diez y media, ¡Cásate... y verás! (reestreno).

REY ALFONSO.—Compañía de frivolidades.—A las siete y media, El adiós a la vida.—A las diez y media, ¡Oh... la interviú...!—A las once y cuarenta y cinco, El adiós a la vida (grandes éxitos).

COMEDIA.—Compañía cómicodramática.—A las seis (matiné), ¡Qué hombre tan simpático!—A las diez y cuarto, ¡Qué hombre tan simpático!

COMICO.—Compañía Loreto-Chicote. A las diez y media, Las ilusiones de la Patro.

EL CISNE.—A las seis y media (doble), Pastora.—A las diez y media (doble), Los gavilanes (reposición).

PAVON.—Compañía Luna-Peña.—A las seis y cuarto, Doña Francisquita (butaca, 2 y 1 pesetas).—A las diez y tres cuartos, Don Quintín el Amargao (butaca, 2 y 1 pesetas).

LATINA.—Compañía dramática Francisco Morano.—A las seis y media, El collar de estrellas (reposición).—A las diez y cuarto, El coronel Bridau.

MARTIN.—A las seis y media (moda), El apuro de Pura y Los ojos con que me miras (el éxito del día).—A las diez y media, El gran bajá y Los ojos con que me miras (la actualidad teatral).

FUENCARRAL.—Compañía Arias-Povedano.—A las seis y media, Las mocitas del barrio y La viejecita.—A las diez y media, Las golondrinas.

NOVEDADES.—Compañía Eugenio Casals.—A las seis, Doña Francisquita. A las diez y cuarto, La bruja.

CIRCO DE PRICE.—A las seis, matiné infantil.—A las diez y media, variadísimo programa por toda la compañía de circo equestre. Suceso extraordinario del profesor «Rivas», campeón mundial del billar.

CINEMA GOYA.—A las seis y a las diez y cuarto, Noticiero Fox. Estreno: Amores de una niña. Estreno: Almas en venta.

CINEMA ARGÜELLES.—A las seis y a las diez y cuarto de la noche: Cambio de programa. La historia de un dólar (Tom Moore), Rosario, la cortijera (sacetas cantadas por Conchita Utrera); El vértigo (Harold Lloyd.—El lunes, Isabel de Tudor.

TALLERES GRAFICOS «EL MUNDO».—TAMAYO, 7 MADRID

Loción PAQUITA

Para embellecer y conservar el cutis, dándole la belleza y lozanía de la juventud.

La LOCION PAQUITA blanquea, da finura y quita toda mancha de la piel, haciendo desaparecer las arrugas y evitando la formación de éstas. Con su uso constante se consigue que desaparezcan toda clase de granos, espinillas y asperezas de la piel, conservando indefinidamente la lozanía del cutis. No es pintura, pudiendo usar todo el mundo la LOCION PAQUITA.

MODO DE USARLA

Después de bien lavada y seca la piel, mójese el pedacito de algodón hidrófilo que va dentro del estuche, en este líquido y frótese suavemente la cara, cuello y brazos, procurando extenderla bien con la mano, y al poco rato se verán los maravillosos efectos de esta loción. Si se desea obtener más blancura, pásese dos veces el algodóncito. Agítese el frasco.

DE VENTA EN TODAS LAS BUENAS PERFUMERIAS

Depósito general; CASA BENITO, Alcalá, núm. 6

Precio: 8,50 pesetas.

ORIA Y GALINDEZ

COMPRA Y VENTA

De alhajas.--Relojes.--Máquinas de escribir.--Fotográficas.
Pianos.--Pianolas.--Gramófonos.--Bicicletas y objetos de arte y fantasía.

Pagamos mucho por papeletas del Monte de Piedad

Clavel, 8.--MADRID.--Teléfono 19-31 M.

CORREOS PREPARACIÓN COMPLETA

Por D. Ciriaco Rojas, D. Eladio Zamora y D. Martín de León

JEFES DEL CUERPO

COLEGIO DE SAN ESTANISLAO

ATOCHA, 18.--MADRID

(TODA LA CASA)

Internado modelo dirigido por D. ANDRES CHICLANA

PRESBITERO Y LICENCIADO EN FILOSOFIA Y LETRAS

Compañía Trasatlántica

SERVICIOS DIRECTOS

Línea a Cuba-Méjico.

Servicio mensual saliendo de Bilbao el día 16, de Santander el 19, de Gijón el 20, de Coruña el 21, para Habana y Veracruz. Salidas de Veracruz el 16 y de Habana el 20 de cada mes, para Coruña, Gijón y Santander.

Línea a Puerto Rico, Cuba, Venezuela-Colombia y Pacifico.

Servicio mensual, saliendo de Barcelona el día 10, de Valencia el 11, de Málaga el 13 y de Cádiz el 15, para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, La Guayra, Puerto Cabello, Curaçao, Sabanita, Colón, y por el Canal de Panamá para Guayaquil, Callao, Mollendo, Arica, Iquique, Antofagasta y Valparaíso.

Línea a Filipinas y puertos de China y Japón.

Siete expediciones al año, saliendo los buques de Coruña para Vigo, Lisboa, Cádiz, Cartagena, Valencia, Barcelona, Port-Said, Suez, Colombo, Singapoore, Manila, Hong-Kong, Shanghai, Nagasaki, Kobe y Yokohama.

Línea a la Argentina.

Servicio mensual, saliendo de Barcelona el día 4, de Málaga el 6 y de Cádiz el 7, para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires.

Coincidiendo con la salida de dicho vapor, llega a Cádiz otro, que sale de Bilbao y Santander el día último de cada mes, de Coruña el día 1, de Villagarcía el 2 y de Vigo el 3, con pasaje y carga para la Argentina.

Línea a Nueva York, Cuba y Méjico.

Servicio mensual, saliendo de Barcelona el día 25, de Valencia el 26, de Málaga el 28 y de Cádiz el 30 para Nueva York, Habana y Veracruz.

Línea a Fernando Póo.

Servicio mensual, saliendo de Barcelona el día 15 para Valencia, Alicante, Cádiz, Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, demás escalas intermedias y Fernando Póo.

Este servicio tiene enlace en Cádiz con otro vapor de la Compañía que admite carga y pasaje de los puertos del Norte y Noroeste de España para todos los de escala de esta línea.

AVISOS IMPORTANTES

Rebajas a familias y en pasajes de ida y vuelta.—Precios convencionales por camarotes especiales.—Los vapores tienen instalada la telegrafía sin hilos y aparatos para señales submarinas, estando dotados de los más modernos adelantos, tanto para la seguridad de los viajeros como para el confort y agrado.—Todos los vapores tienen médico y capellán.

Las comodidades y trato de que disfruta el pasaje de tercera, se mantienen a la altura tradicional de la Compañía.

Rebajas en los fletes de exportación.—La Compañía hace rebajas de 30 por 100 en los fletes de determinados artículos, de acuerdo con las vigentes disposiciones para el servicio de Comunicaciones marítimas.

SERVICIOS COMBINADOS

Esta Compañía tiene establecida una red de servicios combinados para los principales puertos, servidas por líneas regulares, que le permiten admitir pasajeros y carga para:

Liverpool y puertos del Mar Báltico y Mar del Norte.—Zanzibar, Mozambique y Capetown.—Puertos del Asi. Menor, Golfo Pérsico, India, Sumatra, Java y Cochinchina.—Australia y Nueva Zelandia.—Ilo Ilo, Cebu, Port-Arthur y Vladivostok. Nueva Orleans, Savannah, Charleston, Georgetown, Baltimore, Filadelfia, Boston, Quebec, y Montreal.—Puertos de América Central y Norte América, en el Pacifico, de Panamá a San Francisco de California, Punta Arenas, Coronel y Valparaíso por el Estrecho de Magallanes.

SERVICIOS COMERCIALES

La sección que para estos servicios tiene establecida la Compañía, se encargará del transporte y exhibición en Ultramar de los muestrarios que le sean entregados a dicho objeto y de la colocación de los artículos, cuya venta, como ensayo, desean hacer los exportadores.

Vickers, Sons And Maxim Limited

Oficina en Londres; 32, Victoria Street, S. W.—Constructores de buques de todas clases, tanto de guerra como mercantes, máquinas marinas, blindajes, artillería de todos calibres para el Ejército y la Marina, cañones de tiro rápido de los sistemas Vickers, Maxim, etc.; ametralladoras y municiones.—Fábricas que posee esta Compañía: Astilleros de Barrow-in-Furness (antes Naval Construction and Armaments, C.º Ctd. at Arrow-in-Furness); fábrica de aceros, cañones y blindaje de Seffield (River Bon Works); fábrica de cañones de fuego rápido, ametralladoras y municiones de Erith y Crayford; fábrica de cañones de fuego rápido y ametralladoras, montajes y proyectiles, de Placencia (Placencia de las armas C.º Ltd. Placencia-Guipúzcoa España: fábrica de cartuchos metálicos de Birmingham; fábrica de cañones de tiro rápido y ametralladoras de Stockolm (Suecia); laboratorio de cartuchería de guerra;

fábrica en North Knot, para proyectiles; pongoños de Eskmeal y Eynsford.—Buques de guerra construidos en los astilleros de Furness: «San Paulo», buque de combate de primera clase, de 19.200 toneladas y 23.500 caballos, para el Gobierno brasileño; «Almirante Grau» y «Coronel Bolognesi», cruceros tipo «Scout», clase de 3.200 toneladas y 10.000 caballos, para el Gobierno peruano; «Burick», crucero de primera clase, de 15.000 toneladas y 19.700 caballos, para el Gobierno ruso; «Katori», buque de combate de primera clase, de 10.950 toneladas y 16.000 caballos, para el Gobierno japonés; «Mikasá», buque de combate, de 15.200 toneladas y 15.000 caballos, para el Gobierno japonés; «Libertad», buque de primera clase, de 11.807 toneladas y 12.500 caballos, para el Gobierno chileno (comprado por el Gobierno inglés). Cambiado de nombre, se llama «Triumph». Por el Gobierno inglés: «Natal», crucero de primera clase, de 13.550 toneladas y 23.000 caballos; «Sensibel» y «Skinuscher», cruceros tipo «Scout», clase de 2.900 toneladas y 17.000 caballos; «Dominion», buque de combate, de 16.350 toneladas y 18.000 caballos; «King Alfred», crucero de primera clase, de 14.100 toneladas y 30.000 caballos, «Vengeance», buque de combate de primera clase, de 12.950 toneladas y 13.000 caballos; «Hogue», crucero de primera clase, de 12.000 toneladas y 21.000 caballos; «Porwerful», crucero protegido de primera clase, de 14.500 toneladas y 25.000 caballos; «Amphitrite», crucero protegido de primera, de 11.000 toneladas y 16.500 caballos. Buques mercantes construidos en dichos astilleros: «Empress of India», «Empress of China» y «Empress of Japon», 8.000 toneladas y 10.000 caballos. Además, desde el año 1873 hasta la fecha se han construido 70 buques de distintas clases.

SOCIEDAD ANONIMA Etablissements LEFLAIVE

La Chaléassière, SAINT-ETIENNE

TALLERES:

à la Chaléassière, SAINT-ETIENNE

à la Bleuse-Borne, pres d'ANZIN

à Basse-Yutz, pres de THIONVILLE

Grandes talleres de construcciones mecánicas.—Compresores de aire, ejes y móviles.—Calderas multibulares.—Máquinas de vapor.—Motores de gas.—Turbinas hidráulicas, tipo Vevey-Chaléassière.—Instalaciones completas de minas, lavado y aglomerado de carbones.—Aparatos de elevación y transporte, molineras, hornos (para cemento y para yeso).—Armaduras.—Instalaciones completas de fundiciones y altos hornos.—Trabajos hidráulicos.—Laminadores.—Máquinas herramientas

F. Durand, ingeniero. - Apartado 176, SEVILLA

Dirección telegráfica: Chaléassière - Sevilla

Azopardo y Compañía

CADIZ

Consignaciones

:: Aduanas ::

:: Embarques ::

Academia Serrate

Especial de preparación para el CUERPO DE CORREOS

Preparación para oposiciones a registros, Judicatura, Abogados del Estado, Cuerpos Jurídicos, Notarías, Secretarios Judiciales, Hacienda, Inventores del Estado en Ferrocarriles, Maestros Nacionales, Correos, Telégrafos, Comercio, Policía, Estadística, etc.

Estudios de la carrera de Abogado y los del Bachillerato :: Magnífico internado :: Consultas y correspondencia al director don TOMÁS SERRATE, abogado y jefe de Correos.

San Bernardo, núm. 1, principal

MADRID



"SMITH PREMIER" No 60
CAMPEON DE RESISTENCIA
GARANTIZADA 10 AÑOS
A. PERIQUET Y CIA
EXPOSICION C. DE GRACIA NA 16 - APARTADO 644 MADRID

VICTOR SARASQUETA

Manufactura Mecánica Eibarresa

Escopetas finas de caza y tiro de pichón.--EIBAR (Guipúzcoa-España)